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СОЦІАЛЬНІ АСПЕКТИ ПОЛІТИЧНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ КРАЇН ЦСЄ  
Ірина Бутирська. Соціальні аспекти полі-

тичної трансформації країн ЦСЄ.  У статті про-

аналізовано динаміку соціального розвитку та ал-

горитм соціальної політики в країнах ЦСЄ на поча-

тковому етапі політичних і ринкових змін. Доведе-

но, що зниження за короткий період рівнів доходів 

населення і високий рівень безробіття, представля-

ли потенційно важливий фактор соціальної напру-

ги, але в жодній з країн ЦСЄ не привели до пору-

шення соціальної стабільності. Незважаючи на ок-

ремі страйки й інші форми громадянського протес-

ту, країни ЦСЄ, які здійснювали трансформацію, 

завдяки збереженню і навіть розширенню системи 

соціального захисту змогли пройти важкий період 

лібералізації і стабілізації без серйозних політичних 

конфліктів. Соціальна політика сприяла здійсненню 

економічних реформ на їх перших, найважчих, з 

політичної точки зору, етапах. 

Ключові слова: соціальна політика, країни 

ЦСЄ, політична і економічна трансформація, 

моделі соціальної політики, «шокова терапія».  

Ирина Бутырская. Социальные аспекты 

политической трансформации стран ЦВЕ. В 

статье проанализирована динамика социального 

развития и алгоритм социальной политики в 

странах ЦВЕ на начальном этапе политических и 

рыночных изменений. Доказано, что снижение за 

короткий период уровней доходов и высокий 

уровень безработицы, представляли потенциаль-

но важный фактор социальной напряженности, 

но ни в одной из стран ЦВЕ не привели к нару-

шению социальной стабильности. Несмотря на 

отдельные забастовки и другие формы граждан-

ского протеста, страны ЦВЕ, которые осуществ-

ляли трансформацию, благодаря сохранению и 

даже расширению системы социальной защиты 

смогли пройти трудный период либерализации и 

стабилизации без серьезных конфликтов. Соци-

альная политика способствовала осуществлению 

экономических реформ на их первых, тяжелых, с 

политической точки зрения, этапах.  

Ключевые слова: социальная политика, страны 

ЦВЕ, политическая и экономическая трансформа-

ция, модели социальной политики, «шоковая тера-

пия». 

Irina Butyrskaya. Social Aspects of the Political 

Transformation of the CEE.The article analyzes the 

dynamics of social development and social policy algo-

rithm in CEE at the initial stage of political and market 

changes. Proved that the decrease in the short term 

income levels and high unemployment, represented a 

potentially important factor in social tension, but none 

of the CEE countries have not led to disruption of so-

cial stability. Despite sporadic strikes and other forms 

of civil protest, the CEE countries, who carried out the 

transformation, by maintaining and even expanding 

social protection systems able to undergo a difficult 

period of liberalization and stabilization without major 

conflicts. Social policy has contributed to the imple-

mentation of economic reforms on their first, heavy, 

from a political perspective, stages. 
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Постановка й актуальність дослідження. Се-

ред сутнісного змісту найважливіших проблем сус-

пільного розвитку завжди є соціальна складова. Це 

особливо характерно для тих проблем, з якими зіт-

кнулися й які змушені були вирішувати країни 

ЦСЄ, що стали на шлях політичної трансформації 

суспільств і переходу до ринкової економіки. Кар-

динальні завдання політичної трансформації прямо 

пов’язані з рівнем вирішення завдань соціальної 

політики, які можна сформулювати наступним чи-

ном: підвищення життєвого рівня населення, усу-

нення абсолютної бідності, зменшення надмірної 

майнової диференціації, повноцінне функціонуван-

ня організацій соціальної сфери тощо. Соціальний 

розвиток значною мірою залежить від політичної 

ситуації й економічного зростання держави, а сама 

ситуація і зростання не в останню чергу залежать 

від платоспроможного попиту населення – важли-

вої характеристики соціальної політики в державі. 

Вимоги до соціальної політики різко зростають 

у періоди глибоких реформ, адже в цих умовах во-

на покликана пом’якшувати негативні соціальні 

явища і протиріччя, що неминуче виникають при 

проведенні реформ, і допомагати населенню адап-

туватися до нових умов, сприяти збереженню у 

суспільстві настроїв на підтримку політичних і 

економічних реформ, зуміти, зрештою реалізувати 

на користь людині ті позитивні зрушення в політи-

ці й економіці, до яких повинні привести реформи. 

Тож соціальна політика в суспільстві, яке трансфо-

рмується, покликана вирішити цілий комплекс 

проблем, особливо складних, а іноді й суперечли-

вих завдань, і від її результативності залежить дуже 

багато. Без перебільшення можна зауважити, що 

зміст соціальної політики й її результати значною 

мірою впливають на формування моделі суспільст-

ва, принципів його існування, умов життя кожної 

людини, не лише в даний момент, але й на віддале-

ну перспективу. 

Метою статті є дослідження соціальної політи-

ки держав ЦСЄ в перше посткомуністичне десяти-

ліття, виявлення спільного й особливого в її розви-

тку. 

З 1989 р., часу системних трансформацій у 

Центральній і Східній Європі (ЦСЄ), у посткомуні-

стичних державах (Польща, Словаччина, Словенія, 
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Угорщина, Чехія) до кінця століття внутрішня по-

літична ситуація значно стабілізувалася і було до-

сягнуто відносно стійкого економічного зростання 

(у порівнянні з низьким рівнем періоду спаду). В 

інших державах регіону (Болгарія, Румунія, Юго-

славія, Македонія й ін.) до кінця 90-х рр. все ще не 

вдалося подолати посилення тенденції до спаду 

економіки та подальшого витіснення цих країн на 

периферію світового господарства. 

Останні дослідження і публікації. Соціальні 

аспекти політичної трансформації – явище компле-

ксне і багатогранне, тож до цієї проблематики звер-

таються науковці в кожній з країн ЦСЄ: Л. Бокрош, 

К. Водічка, Й. Вечернік, 

Р. Вінтрова, Б. Мілановіч, 

В. Папава та ін. Крім полі-

тичних наук, ці проблеми 

розглядають з позицій дер-

жавного управління, права, 

економіки, широко обгово-

рюють вітчизняні і зарубіж-

ні вчені. Серед українських 

науковців по даній проблемі 

опублікували праці Е. Лі-

банова, О. Скрипнюк, А. Крусян, Н. Хома, І. Вор-

чакова, а серед зарубіжних вчених – Н. Роуз, 

П. Тергайст, Е. Гідденс, Дж. Дженсон, О. Добро-

вольська, Р. Грінберг, С. Федоров та ін. При цьому 

слід вказати, що у вітчизняній науковій думці соці-

альні аспекти політичної   

трансформації країн ЦСЄ 

висвітлені ще недостатньо. 

Виклад основного мате-

ріалу дослідження. У 1998 р. 

обсяг ВВП перевищив до 

трансформаційний (1989 р.) 

рівень лише у Польщі (118%) 

і наблизився до нього в Сло-

венії, Чехії, Словаччині (95-

100%). У Болгарії обсяг ВВП у 1998 р. склав 66% 

від рівня 1989 р., у Румунії –78%. У 1997-1998 рр. 

темпи економічного розвитку в країнах сповільни-

лися, що свідчило про ослаблення тих імпульсів 

трансформації, які дали початковий поштовх еко-

номічному пожвавленню. Так, у 1997 р. ВВП п’яти 

найбільш реформованих країн виріс на 4,9%, у 1998 

р. зростання склало лише 3,2%. Особливо відчут-

ним зниження темпів зростання було в Польщі, в 

якій ВВП у 1998 р. зріс на 4,8 % у порівнянні з 

6,8% в 1997 р., і в Чехії. Єдиною країною, що істо-

тно прискорила темпи економічного розвитку, ви-

явилася Угорщина, яка вийшла з економічної кризи 

в 1995-1996 рр. Найскладнішим залишалося еконо-

мічне становище в Болгарії та Румунії. 

Можна констатувати, що, попри певні досяг-

нення, в розвитку ряду країн цього регіону очіку-

вання швидкого ефекту від ринкових реформ в еко-

номічній і соціальній сферах не виправдалися. Було 

очевидно, що для більшості країн ЦСЄ адаптація до 

західних критеріїв ринкового господарства і подо-

лання значного розриву в економічному розвитку 

щодо Західної Європи, – процес доволі тривалий. 

Глибокий економічний спад періоду реформ ще 

більше посилив цей розрив між країнами ЦСЄ і 

розвиненим Заходом (див. табл. 1, 2).  

 

Таблиця 1 

Валовий внутрішній продукт на душу насе-

лення в країнах ЦСЄ в порівнянні з деякими 

країнами ЄС у 1997 р. (у %, за паритетом купі-

вельної спроможності валют)1 

Таблиця 2 

Валовий внутрішній продукт на душу насе-

лення в країнах ЦСЄ в порівнянні з деякими 

країнами ЄС 1990 р. (у %, розрахунок за $ 

США)2 

Визнаючи всю умовність даних, наведених у 

таблицях 1 і 2 (з урахуванням змін у території, осо-

бливостей валютних розрахунків тощо), можна все 

ж зробити висновок, що до кінця XX ст. країнам 

ЦСЄ не вдалося подолати величезного економічно-

го розриву з розвиненим Заходом. Рівень ВВП на 

душу населення навіть у найбільш розвинених кра-

їнах ЦСЄ не перевершив рівня відсталих країн Єв-

ропи – Іспанії та Греції. За оцінками, рівень життя в 

ЦСЄ загалом становив близько третини від серед-

нього по ЄС. 

Водночас для населення всіх країн ЦСЄ були 

характерні високі соціальні очікування, значною 

мірою спровоковані широкими соціальними про-

грамами, які впроваджувалися в регіоні в 70-х рр. 

(хоч зусилля по реалізації цих програм виходили за 

межі економічних можливостей країн з відповід-

ними негативними наслідками для їх економічного 

розвитку). Надії підживлювалися також порівнян-

ням з життєвим рівнем найближчих сусідів. Неми-

Країна 
Німеч-

чина 
Франція Швеція 

Велико-

британія 

Середній рівень 

по Європі на 

загал 

Болгарія 37,3 44,9 38,2 35,6 63 

Польща 33,0 39,7 33,9 31,4 55 

Румунія 30,5 36,6 31,3 29,0 51 

Угорщина 40,0  48,2 41,1 38,2 67 

Чехословаччина 48,7 58,5 50,0 46,4 82 

Югославія 30,1 36,2 30,9 28,7 50 

Країна 
Німеч-

чина 
Франція Швеція Іспанія Греція 

Середній 

рівень по 15 

країнах ЄС 

Болгарія 18,1 17,7 20,3 24,5 29,5 19 

Польща 30,0 29,2 33,5 40,6 48,8 33 

Румунія 20,1 19,6 22,5 27,3 32,8 23 

Словаччина 36,8 35,9 41,2 49,9 60,0 43 

Словенія 57,5 57,3 65,8 79,6 95,7 60 

Угорщина 32,9 32,0 36,8 44,5 53,5 36 

Чехія 53,4 52,0 59,8 72,4 87,0 55 
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нуче потрібно було подолати ейфорію щодо мож-

ливостей ринку вирішити в короткі терміни назрілі 

соціальні проблеми і забезпечити порівняльний із 

західними стандартами рівень добробуту населен-

ня. Реальні процеси формування нової моделі соці-

ально-економічного розвитку в більшості країн 

ЦСЄ пішли дещо іншим шляхом, ніж це спочатку 

намічалося. Виникло багато непередбачених про-

тиріч і труднощів. Проте, варто вказати, що ряд 

країн регіону продемонстрував значно менш хво-

робливе і суперечливе просування до мети систем-

ної трансформації, ніж це досі вдавалося країнам 

СНД, в т.ч. і Росії3. 

Окремим країнам ЦСЄ (Угорщина, Польща, Че-

хія, Словаччина та Словенія), які мали кращі вихід-

ні умови, більш високий рівень підготовки й орга-

нізації трансформаційного процесу, якості політич-

ної й економічної еліти, вдалося значно швидше і 

без значних соціальних конфліктів пройти основні 

етапи лібералізації, приватизації й інституційних 

змін. Важливу роль у цьому зіграло управління со-

ціальними процесами4. Спираючись на досягнуте, 

вже в кінці ХХ ст. країни ЦСЄ вирішували нові 

завдання, які виникали в ході проведення інститу-

ційних реформ, необхідних для розвитку їх соціа-

льно-політичних систем у напрямі зближення з си-

стемами країн ЄС. 

У перші роки реформ у всіх країнах ЦСЄ відбу-

лося зниження життєвого рівня і погіршення якості 

життя основної частини населення. Поява масового 

безробіття і розширення бідності, поглиблення 

майнової диференціації населення, підрив системи 

соціальних гарантій – характерні для всіх країн 

ЦСЄ, хоч у кожній з них був різний ступінь гостро-

ти5. При цьому, наголосимо, що ступінь зниження 

життєвого рівня залежав переважно від досягнутого 

раніше рівня розвитку соціальної сфери та накопи-

ченого запасу соціальної стійкості. У значно мен-

шій мірі ступінь гостроти соціальних проблем за-

лежав від обраної моделі трансформації («шокова 

терапія» чи «градуалізм») і особливостей державної 

соціальної політики6. 

Стабілізуючими факторами на початковому 

етапі реформ стали: дрібне підприємництво; відте-

рмінування тих елементів реформ, які найбільшою 

мірою торкалися інтересів широких верств насе-

лення (ця тактика отримала назву «селективного 

градуалізму»7) і створення соціальної «захисної 

сітки». 

«Селективний градуалізм»щодо реформування 

державних підприємств і лібералізації споживчих 

цін мав на меті запобігання чи відстрочку соціаль-

них витрат. Багато країн зберігали повністю чи час-

тково контроль за цінами, наприклад, на ліки, деякі 

види продовольчих товарів, комунальні послуги та 

квартплату. Більшість країн відносно повільно ру-

халося також і шляхом приватизації та реструкту-

рування великих державних підприємств, у т.ч. і 

через побоювання високих соціальних витрат і по-

літичного ризику швидкого зростання безробіття8. 

Так, у Чехії, попри далекосяжні і орієнтовані на 

ринок реформи, прийняття законодавства про бан-

крутство тричі відкладалося. Коли воно, зрештою, 

було прийняте, його впровадження знову відклали9. 

Велике значення надавалося заходам соціально-

го захисту (соціальній«захисній сітці») для того, 

щоб пом’якшити ті соціальні витрати, які вже ви-

никли. У всіх країнах ЦСЄ на початку 90-х рр. 

прийняли соціальні закони, які визначали цілі, 

принципи та нормативи надання різних видів гро-

шової та натуральної допомоги особам, які опини-

лися у складних умовах. Зокрема,були утворені 

спеціальні служби при місцевих органах влади для 

надання населенню підтримки у кризових ситуаці-

ях, полегшення адаптації. Відбулося залучення аль-

тернативних бюджетних і позабюджетних джерел 

фінансування соціальної допомоги (у т.ч. за раху-

нок доходів від приватизації й іноземної допомоги 

по соціальних програмах), впроваджувалися інші 

способи соціального захисту10. 

Основні зусилля країни ЦСЄ зосередили на до-

помозі безробітним, особам похилого віку та сім’ям 

з дітьми. Між 1987-1988 та 1993-1994 рр. більшість 

країн збільшили частку соціальних витрат у ВВП 

на 2-4 %. Так, Угорщина і Польща витрачали на 

компенсаційні соціальні програми майже 1/5 

ВВП11. Втім, ці заходи лише частково 

пом’якшували ситуацію. Інфляція знижувала реа-

льну вартість соціальних трансфертів. Крім того, 

більшість трансфертів було спрямовано на конкре-

тні соціальні групи (пенсіонерів, сім’ї з дітьми), а 

не на бідних всередині цих груп. Відсутність адре-

сності соціальних програм робило їх малоефектив-

ними у вирішенні завдання скорочення бідності. 

Таблиця 3 

Динаміка реальної заробітної плати (у % до 

попереднього року)12 

Країна 1990 1993 1995 1996 1997 1998 

Болгарія 94 92 93 81 82 125 

Польща 66 97 103 106 107 105 

Румунія 95 83 103 109 77 104 

Словаччина 95 98 104 107 107 103 

Словенія 74 111 104 105 103 102 

Угорщина 96 96 88 95 105 104 

Чехія 95 104 109 109 102 99 

Починаючи з 1993-1994 рр., у країнах ЦСЄ від-

новилося економічне зростання. Відчутно поліп-

шилися соціальні показники, а насамперед динамі-

ка реальної заробітної плати (див. табл. 3), скоро-

чувалося безробіття, помітно покращилися демо-

графічні показники, інші соціальні індикатори (див. 

табл. 4). Втім, гострота соціальних проблем серед 

населення не знижувалась. Більше того, на перший 

погляд, складалася парадоксальна ситуація: еконо-

мічний стан поліпшувався, а ставлення населення 

до реформ та політичний клімат у суспільствах 



Історико-політичні проблеми сучасного світу 26 

змінювався в протилежному напрямі, у бік поси-

лення напруги13. 

Таблиця 4 

Коефіцієнт охоплення загальною середньою і 

вищою освітою14 

Примітки: * – 1993 р.; ** – 1996 р. 

Вважаємо, що соціальна ситуація в ЦСЄ у кінці 

ХХ ст. визначалася наступними різними за своїм 

характером обставинами. По-перше, спільна мета, 

яка об’єднувала суспільство – боротьба з «комуніз-

мом», з минулим ладом, заради якої населення було 

готове тимчасово терпіти погіршення своїх життє-

вих умов – втратила своє значення. Водночас зник-

ла ейфорія щодо можливостей ринку вирішити в 

короткі терміни назрілі соціальні проблеми і забез-

печити порівняльний із західними стандартами рі-

вень добробуту людей. 

По-друге, відбулося драматичне збільшення ди-

ференціації доходів у поєднанні з ослабленням пе-

рерозподільних можливостей держави. В умовах 

поглиблення диференціації особливо гострою стала 

проблема бідності. У недавньому минулому безко-

штовна освіта, професійна підготовка та охорона 

здоров’я були доступними практично всім; гаран-

тувалося (хоча і скромне) забезпечення в старості. 

Існувала малозабезпеченість, але низький життєвий 

рівень окремих соціальних груп не означав загрози 

появи верств, які втрачають соціальні зв’язки з сус-

пільством, нездатних знову включитися у виробни-

чий процес і суспільне життя. В останні роки ХХ 

ст. така загроза реально існувала15. 

Масштаби бідності в країнах ЦСЄ важко оціни-

ти через різні підходи до критеріїв її оцінки у кож-

ній з розглянутих країн. Якщо використовувати в 

якості риси (межі) бідності критерій, який застосо-

вують для порівнянь у міжнародній практиці – до-

хід $ 4 на день чи $ 120 на місяць і врахувати купі-

вельну спроможність валют для кожної країни, то 

на основі даних бюджетів домашніх господарств 

виходить, що частка населення з доходами нижчи-

ми межі бідності збільшилася в Болгарії з 2% у 

1989 р. до 15% в середині 90-х рр.; у Польщі – з 6% 

в 1987-1988 рр. до 20%; в Угорщині – відповідно з 

1 до 4%; у Румунії – з 6% у 1989 р. до 59%. У Сло-

ваччині, Словенії та Чехії в 1987-1988 рр. не було 

населення з доходами нижчими цього рівня, в сере-

дині 90-х рр. його частка не перевищувала 1%16. 

Раніше в країнах ЦСЄ широко використовував-

ся в якості риси бідності – як деякого «бажаного» 

мінімуму – т.зв. соціальний мінімум (величина, 

подібна до «мінімального споживчого бюджету», 

який розраховувався в колишньому СРСР), цей 

показник публікували і використовували для ви-

значення чисельності бідних, хоча ні в одній з країн 

не ставилося практичне завдання забезпечити 

всьому населенню дохід вище цієї величини. За 

оцінкою Б. Мілановича, величина соціального мі-

німуму за паритетом купівельної спроможності 

валют варіювала по країнах в межах від $ 170 до 

30017. 

По-третє, оскільки економічне зростання, яке 

знову відновилося, не було стійким, в кінці століття 

особливою нерівномірністю відрізнялася і динаміка 

основних індикаторів добробуту. Майже всі країни 

в 1995-1997 рр. відчували помітне зниження рівня 

доходів. Так, в Угорщині це сталося в 1995-

1997 рр. – реальна заробітна плата скоротилась у 

1995 р. на 12%, у 1996 р. – на 5%, зростання відно-

вилося лише в 1997 р.18.У цілому реальні доходи на 

одного зайнятого складали лише приблизно 80% 

від рівня 1989-1990 рр. 

У Чеській Республіці в 1997 р. були прийняті 

заходи по жорсткому регулюванню заробітної пла-

ти за допомогою заходів податкової, монетарної та 

адміністративної політики (аж до заморожування 

заробітної плати в бюджетних установах), у резуль-

таті, в 1997 р. її приріст знизився до 2,3% (проти 

9% у 1997 р.). У 1998 р. реальна заробітна плата 

скоротилася на 4% – це найнижчий показник з 

1991 р. Істотне зниження темпів зростання заробіт-

ної плати розглядалося ключовою умовою стабілі-

зації і відновлення економічної збалансованості. 

Так, за період трансформації чисті грошові доходи 

населення Чеської Республіки у порівняльних цінах 

знизилися на 10%19. Найвищими були темпи зрос-

тання доходів населення у Словенії. У 1992-

1996 рр. зріс обсяг виплачуваної заробітної плати 

(нетто) на 29%, а з урахуванням соціальних транс-

фертів та інших виплат доходи населення за п’ять 

років зросли на 44% при зростанні ВВП на 15%. 

Вже в 1997 р. довелося знизити темпи приросту 

реальної заробітної плати в порівнянні з 1996 р. з 5 

до 3%, а в 1998 р. – до 1%20. 

У Польщі, де поступальне зростання доходів не 

переривалося і в роки  економічної кризи, в кінці 

90-х рр. через «перегрів економіки» також стояло 

завдання обмеження платоспроможного попиту. 

Спроби його обмеження шляхом підвищення ціни 

споживчого кредиту, як це робилося в 1996-

1997 рр., помітних результатів не принесли. Тож 

польський уряд був змушений навіть вжити деяких 

заходів до замороження чи й зниження темпів зрос-

тання реальних доходів.  

Країна 

Коефіцієнт охоплення 

загальною середньою 

освітою (% населення 

у віці 18-22 років) 

Коефіцієнт охоп-

лення вищою осві-

тою (% населення 

у віці 18-22 років) 

1989 1997 1989 1997 

Болгарія 30,7 30,6 16,4 27,1 

Польща 21,0 31,9 11,6 20,6 

Румунія 3,8 20,6 8,8 18,7 

Словаччина 15,6 21,5 13,2 17,6 

Словенія 19,5* 21,4** 18,2 25,7** 

Угорщина 19,7 23,6 13,9 23,8 

Чехія 15,9 18,8** 12,7 17,3 
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Найважче відбувалося скорочення доходів насе-

лення в Болгарії та Румунії. У Болгарії, економіка 

якої з 1996 р. до першої половини 1998 р. перебу-

вала в глибокій кризі, в 1996 р. реальні доходи на-

селення знизилися на 21%, зниження тривало та-

кож у 1997 р. і лише в 1998 р. намітилося деяке їх 

зростання. У 1998 р. реальна заробітна плата була 

на 58% нижчою, ніж в дотрансформаційному 

1989 р., а реальна пенсія – на 69%. У Румунії в 

1997 р. реальна заробітна плата знизилася майже на 

25%, в 1988 р. – ще на 10%. У 1998 р. рівень реаль-

ної заробітної плати перевищив рівень 1989 р. лише 

в Чеській Республіці (102%) і наблизився до цього 

рівня в Словацькій Республіці (91%), Угорщині 

(92%) та Польщі (87%)21. 

Висновки. Таким чином, аналіз динаміки соціа-

льного розвитку та алгоритм соціальної політики в 

країнах ЦСЄ на різних етапах політичних і ринко-

вих змін дозволяють зробити наступні висновки. 

По-перше, зниження за короткий період рівнів до-

ходів населення і високий рівень безробіття, пред-

ставляли потенційно важливий фактор соціальної 

напруги, але в жодній з країн ЦСЄ не привели на 

початку реформ до порушення соціальної стабіль-

ності. Незважаючи на окремі страйки й інші форми 

громадського протесту, країни ЦСЄ, які здійснюва-

ли трансформацію, завдяки збереженню і навіть 

розширенню системи соціального захисту змогли 

пройти важкий період лібералізації і стабілізації без 

серйозних політичних конфліктів. Соціальна полі-

тика сприяла здійсненню економічних реформ на їх 

перших, найважчих, з політичної точки зору, ета-

пах. Вважаємо слушним висновок німецьких уче-

них О. Шольца і X. Томанна про те, що в умовах 

перехідного періоду, з точки зору перспектив роз-

витку, інститути соціальної політики здатні бути 

«продуктивними», забезпечувати необхідну полі-

тичну підтримку економічним реформам22. Ця осо-

бливість соціальної політики в умовах змін, на ду-

мку вчених, ставить під сумнів тезу про те, що 

справедливість (рівність) завжди має свою ціну чи 

ефективність, тобто представляє вирахування з 

неї23. 

По-друге, динаміка економічного зростання, що 

реально склалася в ході ринкових перетворень, не 

дозволяла зберегти систему соціальних гарантій, 

яка сформувалася в роки соціалізму і в основному 

підтримувалася на початку трансформації. Значний 

бюджетний дефіцит, що виник, змусив практично 

всі країни регіону приступити до реформування 

соціальної «захисної сітки». Ця реформа вирішила 

два завдання: подолання фінансової неспроможно-

сті чинної системи і спрямування її на соціально 

вразливі верстви населення. У більшості країн від-

булося зниження стандартів, які раніше гарантува-

ла держава: не лише кількість і величина різних 

засобів, а й офіційна межа бідності. Відбувся пере-

хід від вищих (соціальний і прожитковий мінімуми) 

до нижчих (базовий мінімальний дохід у Болгарії, 

мінімальні пенсії в Угорщині і Польщі) умов на-

дання соціальної підтримки. В Угорщині в 1994 р. 

розробили концепцію мінімальних соціальних га-

рантій – «пакет Бокроша»:скорочення числа і зни-

ження рівня соціальних виплат (зняття універсаль-

ної допомоги на дітей, введення часткової оплати 

за навчання у вузах тощо);перехід від суб’єктного 

права при наданні допомоги до принципу зубожін-

ня і від зубожіння соціальної групи –  до зубожіння 

індивіда;у підвищенні ролі місцевого самовряду-

вання, яке активізувало особистість, сім’ю та парт-

нерство державних, громадських організацій, т.зв. 

муніципалізація соціальної політики, її зміщення по 

ієрархії управління вниз – на рівень місцевих орга-

нів влади та місцевого самоврядування24. 

Чеські політики відзначали, що в країні на поча-

тковому етапі реформ була реалізована найдорожча 

у фінансовому відношенні за весь повоєнний час 

соціальна програма. Згодом, у 1996-1997 рр. у Чехії 

були прийняті соціальні закони, які передбачали 

перехід до адресної системи надання допомоги і 

принципу затребування, скорочення ролі держави 

та перенесення відповідальності на місцеві органи 

влади, посилення ролі гуманітарних, церковних, 

громадянських і приватних суб’єктів у наданні со-

ціальної допомоги. По суті, ці напрями стали зага-

льними для всіх країн з перехідними економіками, 

які здійснювали реформування системи соціальних 

трансфертів. 

По-третє, економічне зростання, скорочення безро-

біття, підвищення реальної заробітної плати відбу-

валися на базі розвитку приватного сектора. У цих 

умовах вирішення соціальних проблем вимагало 

інших, ніж діяли, методів і нової ролі та форм дер-

жавної соціальної політики. Тож системні соціальні 

реформи в соціальній сфері стали об’єктивною не-

обхідністю.
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